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BiH (samo) na papi ru nije prevarena
Zamjenik ministra finansija BiH Mirsad Žuga za
Oslobođenje otvoreno govori o mnogim spornim
pitanjima i stotinama miliona maraka koje su na čekanju
Razgovarao: ERNAD METAJ
Svjedočili smo zajedničkim sjed-
nicama Vijeća ministara sa vlada-
ma Srbije i Hrvatske. Ima li poma-
ka kada je u pitanju povrat imovi-
ne gradana i pravnih subjekata iz
BiH koja je ostala kod susjeda?

- Odkadasamdošaonamjesto vi-
sokog predstavnika BiH za sukcesiju,
insistiram na sastancima sa kolega-
maizregiona. ZarazlikuodRepublike
Slovenij e, gdj e smo prošle godine odr-
žali bilateralni sastanak sa njihovom
visokom predstavnicom i doprinijeli
uspješnom rješenju problema stare
devizne štednje, sa susjednim drža-
vama pregovori ne idu tako lako. Na
marginamakonferencijeSporazumo
pitanjimasukcesije- 15godinaposlije
razgovarali smo i satadašnjimvisokim
predstavnikomizSrbijegospodinom
Rodoljubom Etinskim, ali s obzirom
na to da on više ne obnaša tu funkcij u
i da j oš nij e imeno van novi visoki pred-
stavnik, konkretnihrazgovoranema.

Manjak volje
Također, nanašeprijedlogezaraz-

govor sa visokom predstavnicom iz
Hrvatske nismo još dobili odgovor,
tako da se bojim da je riječ i o nedo-
statku volje da se potpisano i prove-
de. Podsjetit ću da je aneksom G spo-
razuma o pitanjima sukcesije bivše
Jugoslavij e regulisano da će prava na
pokretnu i nepokretnu imovinu na
koja su građani ili pravna lica drugih
zemalja imali pravo biti priznata, a
imovina zaštićena i vraćena.

Koliko je BiH vratila imovine Srbiji
i Hrvatskoj i da li je BiH prevarena
u procesu sukcesije?

-BiHjedonijelaodlukeoprovođe-
njuaneksaGitimenijeostavilanika-
kvu dilemu u izvršavanju svojih oba-
veza. Meni nije poznato da postoji
veći slučaj da j e nekome uskraćeno
zagarantovano pravo. S druge stra-
ne, mogao bih reći da BiH na papiru

nij e prevarena, ali u praksi j este.
Najviše neriješenih pitanja imamo

s Hrvatskom, kojajoš onemogućava
raspolaganje velikom imovinom bh.
firmi i građana, poput luka Šibenik
i Ploče, bolnice u Cavtatu, imovine
Agrokomerca i Energoinvesta, neko-
liko hotela, vila i sl. Neosporno je da
sesvenemoževratitiuvlasništvopo-
put Luke Šibenik, ali semože odrediti
pravičnanadoknada. S druge strane,

sa Srbijom je spoma arhivska građa,
hidroelektrane na Drini, ali i imovina
bivše JNA za koju je trebala biti obez-
bij eđena pravična nadoknada.

Možemo li govoriti o pasivnosti in-
stitucija BiH ili pojedincima iz vla-
sti koji u ovom procesu više gleda-
ju interes susjeda nego BiH?

- Teške su to kvalifikacije, BiH zva-
nično vodi sve procese, ali teško j e bez
dobre volje druge strane. Konkretno
aneks G vodiministarpravde BiH i uvi-
jekjebio spremanzajedno samnom
ićiuHrvatsku.Neospomojedamikao
složena država imamo unutrašnjih
problema koji nas usporavaju. Sa
Hrvatskom, naprimjer, još nemamo
bilateralni sporazum Njegovompot-
pisivanj u, prema moj im informacij a-
ma,protivilisusepredstavniciizRS-a
zbog problema u rješavanju stanar-
skihpravaizbjeglihizHrvatske. Poslije
toga Hrvatska nije pokazala mnogo
volje da dođemo do sporazuma. On
nije uslov da se rješavaju pitanja iz
sukcesije, ali bi sigurno olakšao stvari.

Rusi su uplatili klirinški dug,
nama je ostao dug za plin, šta će
biti s tim, može li se desiti da enti-
teti izbjegnu svoje obaveze?

- BiH je dobila 125.147.834 dolara,
od toga Federaciji BiH pripada oko
72,5 miliona, RS-u 36,2, Brčko dis-
triktu 3,7, a institucijama BiH pripa-
daoko 12,5milionadolara.Premamo-
jim informacija, opredjeljenje BiH je
da ova sredstva uložimo u Granični
prijelaz Bratunac - Ljubovija i četiri
zgradeuSarajevu, MostaruiLukavici.
Evidentnojedaostajeneriješenopita-
nj e ratnog duga zaplin, oko 99 miliona
dolara. Do sada su troškove vraćania

ovog duga uglavnom snosili građa-
ni FBiH, pa se prema mom mišljenju
moglo ići u pravcu da bar dio uplaće-
nog novca po klirinškom dugu vrati-
mo za plin. Za takvo nešto ne postoji
saglasnost entiteta.

Zadržimo se još malo kod entiteta,
koliko je tačna tvrdnja da zbog ne-
ravnopravne raspodjele prihoda
Federacija f inansira RS?

- Prema meni dostupnim analiza-
ma, Federaciji BiH se na godišnjem
nivou vrati oko 500 miliona manj e od
onoga što se s njenog teritorija uplati
po osnovu poreza. Po ovome ispada
da RS uzima pare od države, a SNSD
se buni kako se stalno radi protiv RS-
a. Tojemantrakojomse skrećepažnja
s katastrofalne ekonomske politike u
ovom entitetu. S druge strane, postoji
i opravdano nezadovolj s tvo p oj edinih
kantona u FBiH postoj ećim načinom
raspodjele prihoda i čini mi se da bi
najpošteniji princip bio da se raspo-
djelavršipo osnovukrajnjepotrošnje.
Tada bismo mogli f aktički imati elek-
tronsku raspodjelu, dok je trenutna
praksa da odluke o kriterijima donosi
Upravni odbor UIO.

Čini se da Bošnjaci kao najbrojni-
ji narod imaju najmanje uticaja na
raspored državnog novca?

- Jasno je propisano kako se us-
postavlja Upravni odbor UIO.
Trenutno tamo imate dva Bošnjaka
i to iz reda eksperata, jer su državni
i entitetski ministri finansij a iz dru-
gih naroda. Smatram kako se u bu-
dućnosti u ovom segmentu stva-
ri moraju mijenjati i kako bi boš-
nj ačka politika trebala insistirati na
mjestu državnog ministra finansi-
ja, a posebno jer će predsjedavaju-
ćiVijećaministaravjerovatno bitiiz
srpskognaroda.
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Postoje značajna bespovratna
sredstva koja BiH nije povukla iz
medunarodnih institucija, a stal-
no se zadužujemo. Koliko nam je
novca propalo i zbog čega?

- BiH gubi stotine miliona maraka
zbognepostojanjaodređenihagencija
i strategij a na državnom nivou. Samo
zbog nepostojanja IPARD struktura
BiH j e u poslj ednj e tri godine izgubila
100 miliona eura bespovratnih sred-

stava za poljoprivredu. Od tog novca
naiviše koristi bi imali entiteti, koii se
sada zaduzuju da bi rj esavali proble-
me u ovoj oblasti. Aktuelna je i priča
sa transportnom zaj ednicom gdj e su
definisaniprojektikojibisefinansirali
u BiH, ali bi sredstva mogla biti preu-
smjerena u druge države.

Aktuelizirana je priča o stanju na
graničnim prelazima, oni su ogle-
dalo države, kako to da nema
novca za njihovo održavanje, a
prihodi od indirektnih poreza
rastu?

- Mi generalno imamo problem sa
finansiranj em svega što ima prefiks dr-
žavno. GodinamabudžetBiHjelimiti-
ranine dozvoljavasenjegovopoveća-
nj e. Da bi policaj cima povećali plaće,
urediligraničneprelaze, osnovalinove
institucij e potrebne zaprovođenj e re-
forn^kinprocesa, mimoramo novac
uzimati s drugih pozicij a.

Novi pravilnik
Budžet UIO je za 2017. manji u od-

nosu na prošlu, plan kapitalnih inve-
sticijajemanjiza4,4milionamaraka.

Medunarodne institucije i NVO
stalno insistiraju na uštedama, da
li je tačno da se samo na troškovi-
ma prevoza uposlenih može ušte-
djeti nekoliko miliona?

- Pokušavamo usvojiti novi pravil-
nik Istina je da ide sporo, radimo si-
mulacij e koj e će pokazati kolike bi bile
uštede. Intencij a je da se ubuduće pre-
voz plaća po kilometru, jer sada ima-
mo situacijudauposlenicikojidolaze
iz istog grada naplaćuju različite na-
doknade. Njihova obaveza je da do-
stave tri ponude, što ostavlja prostor
zamanipulacije.
Trazih smo
povećanje
državnog budžeta,
ali nije usvojen
fiskalni okvir za
period 2017.
do 2020.

Zuga: Spornoje sve sto ima prefiks
državno

BiH gubi velike novce
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Kad gluten trajno "zaboli

Prema podacima ZZO-a, u HNZ-u su 83
osobe oboljele od celijakije, a u ZHŽ-u 43
Oboljeli od celijakije u te dvije županije primaju mjesečnu naknadu od oko 80 KM

Bolest, koja "tiho", ali
ozbiljno narušavazdravlje,
nije tako jednostavna za
dijagnosticiranje, ali je
iznimno "skupa"
Valentina Abramušić
bih(a>vecernji.net
MOSTAR
Zasigurno je malo gradana koji će
na spomen riječi "celijakija" znati
o čemu je točno riječ. Bolest je to
koja "tiho", ali ozbiljno narušava
zdravlje, nije tako jednostavna za
dijagnosticiranje, ali je iznimno
"skupa". Celijakija je doživotna
autoimuna bolest koju obilježa-
va trajna netolerancija na gluten,
a dijagnosticira se i u dječjoj i u
odrasloj dobi. Za razliku od dru-
gih u svijetu, veliki broj osoba
smatra kako FBiH celijakiju ne
priznaje kao bolest.
Naknade djeci i studentima
Osobe koje boluju od celijakije ne
smiju jesti ništa što sadrži gluten,
točnije bjelančevinu koja se nala-
zi u pšenici i srodnim žitaricama.
On uzrokuje oštećenja, upalnu re-
akciju koja se odvija u organizmu,
a ona dovodi do atrofije crijevnih
resica, govore stručnjaci. Unos
glutena kod oboljelih od celija-
kije uzrokuje niz poremećaja i
iznimno je opasan za daljnji ra-
zvoj bolesti. Jedini način za pre-
življavanje je bezglutenska pre-
hrana, ali kupovati namirnice bez
glutena nije nimalo jednostavno.
Kilogram bezglutenskoga brašna
stoji oko 10 maraka, dok je mala
kutija bezglutenskog keksa od 4
do 6 maraka. Jedna od aktivisti-
ca udruge "Dobro" kazala je kako
čak i roditelji koji imaju financij-
ska sredstva djetetu koje boluje
od celijakije ne mogu mnogo
toga priuštiti upravo zbog cijena
koje su astronomske. Iz Zavoda
za javno zdravstvo Hercegovač-
ko-neretvanske županiju kazali
su nam kako osobe koje boluju od
celijakije primaju mjesečnu po-
moć do 80 maraka. - ZZO HNŽ-a
sufinancira troškove kupnje bez-
glutenskih namirnica djeci, redo-
vitim studentima, izvanrednim
studentima koji nisu zaposleni
i osobama koje su na Zavodu za

zapošljavanje, a osiguranici su
ZZO-a te županije - kazala nam je
u razgovoru Alenka Ban iz ZZO-a
HNZ-a. Dodala je kako osobe na
osovi potvrde ZZO-a imaju pravo
uzimati potrebnu hranu u grad-
skim ljekarnama.
Što se tiče ZHŽ-a, rečeno nam je
kako Zavod zdravstvenog osigu-
ranja te županije oboljelima od
celijakije do navršenih 18 godina
života, odnosno do kraja redovi-

više od 280 osoba boluje od
celijakije, među kojima je i određen
broj djece, a bezgiutensko brašno

imaju pravo uzimati na recept
tog obrazovanja, ali najdulje do
navršene 26. godine, odobrava
iznos od 75 KM mjesečno za na-
bavu bezglutenskih namirnica
po predračunu dobavljača. Broj
oboljelih od celijakije koji prima-
ju naknadu u te dvije županije je
126, od čega su 83 osobe iz HNŽ-a,
atek 43izZHŽ-a.
Situacija u RS-u drugacija
U te dvije županije na odredeni se
način nastoji pomoći oboljelima,
dok se u ostatku Federacije sta-
nje razlikuje od županije do žu-
panije. RS i Distrikt Brčko tu su
oblast uredili pa se bezglutensko
brašno dobije narecept, što znači
da je sve riješeno na entitetskoj
razini. U RS-u je oboljelih od ce-
lijakije više od 280, medu kojima
je i odreden broj djece.

- Za hranu mjesečno izdvajamo
više od 100 KM, a dobar dio tog
iznosa ode na slatkiše koje su
iznimno skupe. Mjesečne izdatke
ublaži samo to što deset kilogra-
ma bezglutenskoga brašna sva-
kog mjeseca dobivamo u ljekarni
na recept - priča majka trogodiš-
nje djevojčice koja od rodenjabo-
luje od celijakije. •

280
UREPUBLICISRPSKOJ
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OboLjelima od celijakije nužna je bezglutenska prehrana
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